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Моніторинг індикаторів фактичного стану зі стратегічними 
орієнтирами дозволить об’єктивно визначати рівень та траєкто-
рію рівня безпеки країни та, відповідно, ефективність політики 
керівництва. Запропонований підхід розроблення стратегічних 
сценаріїв сталого розвитку з позицій безпеки є універсальним та 
може бути застосований для окремих сфер національної безпеки 
будь-якої країни, економічного району, регіону, виду діяльності 
або підприємства при стратегічному плануванні на середньо- та 
довгострокову перспективу. 
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Анотація. Обґрунтовано роль смарт-спеціалізації у підвищен-

ні спроможності територіальних громад. Визначено основні 
принципи концепції смарт-спеціалізації та акцентовано увагу на 
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необхідності їхньої імплементації в систему стратегічного плану-
вання регіонального розвитку в Україні.  

 
В умовах глобальних структурних трансформацій, загострення 

конкуренції, розвитку інформаційно-комунікаційних технологій, 
появи нових викликів та загроз національній безпеці смарт-
спеціалізація виступає одним із інструментів стимулювання інно-
ваційного та соціально-економічного розвитку. Вона покликана 
сприяти подоланню, у першу чергу, регіональних диспропорцій 
та підвищенню рівня суспільного життя за рахунок визначення 
стратегічних пріоритетів, підтримки інноваційної та інвестицій-
ної діяльності, розвитку освіти, науки та підприємництва, інтен-
сивного використання творчого та інноваційного потенціалу, що є 
складовими людського капіталу, комерціалізації наукових розро-
бок, формування конкурентних переваг та підвищення конкурен-
тоспроможності територіальної громади. В умовах бюджетних 
обмежень концепція смарт-спеціалізації сприяє більш раціональ-
ному перерозподілу державних коштів з урахуванням принципу 
адресності. 

Імплементація в українське нормативне поле основних поло-
жень законодавства ЄС передбачає впровадження принципів 
смарт-спеціалізації в систему стратегічного планування регіона-
льного розвитку. Cмарт-спеціалізація — це аргументоване визна-
чення суб’єктами регіонального розвитку стратегічних цілей та 
завдань щодо розвитку інноваційних видів економічної діяльності 
з урахуванням конкурентних переваг регіону, які сприяють під-
вищенню ефективності секторів економіки [1]. Основними прин-
ципами концепції смарт-спеціалізації виступають [2, c. 17-21]:  

 підприємницьке відкриття (самовідкриття), тобто приват-
ний сектор ініціює нові види діяльності, при цьому уряд створює 
умови для здійснення пошуку, розвитку та ефективного викорис-
тання потенціалу зростання;  

 державне інвестування безпосередньо у діяльність як таку, 
а не сектори; 

 стратегічна та спеціалізована диверсифікація у розвитку 
інновацій;  

 прозорість, оцінка та моніторинг, гнучкість прийняття 
управлінських рішень складають основу розробки та реалізації 
політики.  

Зважаючи на неефективну структуру національної економіки, 
недосконалу державну інноваційну політику, концепція смарт-
спеціалізації покликана розкрити інноваційний потенціал кожної 
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територіальної громади та визначити її специфічні конкурентні 
переваги, враховуючи унікальність соціально-економічних умов, 
сприяти розвитку наукового потенціалу, підтримці підприємни-
цьких відкриттів, що визначає конкурентоспроможність в націо-
нальному та міжнародному масштабах. Біотехнології, нанотехно-
логії та інформаційно-комунікаційні технології виступають 
флагманами державного інвестування у розвинутих країнах. Роз-
виток інноваційного підприємництва створює додаткові робочі 
місця, виступає джерелом зростання доходів домогосподарств, 
наповнює державний і місцевий бюджети та сприяє сталому со-
ціально-економічному зростанню. 

Проведення наукових досліджень, пошук та впровадження 
інновацій, підприємницькі ініціативи вимагають належного фі-
нансування. В ЄС в дослідну та інноваційну діяльність інвесту-
ють Європейський фонд регіонального розвитку, Фонд гуртуван-
ня та Європейський соціальний фонд, критеріями отримання 
фінансування від яких виступає наявність стратегії смарт-
спеціалізації. Використовуючи принципи даної концепції в стра-
тегічному плануванні, розширюється доступ українських підпри-
ємств та організацій до фінансової підтримки ЄС. Українським 
законодавством передбачене обов’язкове визначення однієї чи бі-
льше стратегічних цілей на засадах смарт-спеціалізації при роз-
робці регіональних програм розвитку.  

Таким чином, сучасні глобалізаційні перетворення, виклики 
та загрози вимагають конструктивного діалогу влади, науки, 
бізнесу та громадськості щодо формування стратегічного ба-
чення розвитку інноваційного потенціалу територіальних гро-
мад, удосконалення механізмів координації політики між регі-
онами та урядом задля подолання інформаційної асиметрії, 
зменшення рівня невизначеності та підвищення ефективності 
розподілу бюджетних ресурсів. Смарт-спеціалізація сприяє на-
ближенню освіти до ринку праці, інтеграції в науко-
дослідницький простір ЄС, зростанню практичної значимості 
наукових розробок, підвищенню інвестиційної та інноваційної 
спроможності територіальних громад взагалі. Визначення 
стратегічних пріоритетів розвитку повинне відбуватися «знизу-
вверх», з урахуванням принципу інклюзивності та бачень гро-
мадськості. Державна фінансова підтримка повинна концент-
руватися на стимулюванні приватних інвестицій і розвитку 
інновацій, забезпеченні тісного зв’язку між наукою та приват-
ним бізнесом, здійсненні моніторингу та оцінки впливу інно-
ваційних процесів на розвиток територіальної громади.  
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Анотація. Запровадження сучасного інструментарію забезпе-
чення прозорості бюджетування в Україні розпочато в результаті 
низки заходів в рамках реформи децентралізації управління. Ва-
гомим внеском стала Методологія оцінки прозорості місцевих 
бюджетів, на основі якої з 2018 р. є можливість відстежувати Ін-
декс прозорості місцевих бюджетів міст та об’єднаних територіа-
льних громад.  

 
Забезпечення прозорості діяльності органів місцевого само-

врядування для України, зокрема у сфері їх фінансів, сьогодні є 
особливо актуальним, оскільки виступає одним із індикаторів 
ефективності реформи децентралізації державного управління. В 
рамках цієї реформи, що з 2014 р. відбувається в Україні, завдяки 
бюджетній децентралізації були закладені основи прозорості бю-
джетування та активного залучення громадськості до участі у мі-
сцевому бюджеті.  

Реалізація принципів прозорості як на загальнодержавному, 
так і на місцевому рівні, що останнім часом здійснюється в Укра-
їні, базується на міжнародних стандартах та нормативних доку-
ментах, основними з яких є Принципи високого рівня щодо фіс-
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